

А. И.  
 Николаев  
 Гришин  
 5.7.96г.

Пр-1541

ПРЕЗИДЕНТУ РОССИИ  
Б.Н.ЕЛЬЦИНУ

**Уважаемый Борис Николаевич!**

Еще в начале года я просил Вас о встрече, которая так и не состоялась.

Сегодня, когда необходимо думать о новой финансовой политике, которую нужно начинать реализовывать немедленно, я, в качестве Вашего доверенного лица, еще раз убедительно прошу о короткой встрече для внесения конкретных предложений.

С уважением,

Б.Г.Федоров

депутат Госдумы

21 июня 1996г.

№08361

028868 29.06.96

КАНЦЕЛЯРИЯ  
ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ

5.7.96г. Оригинал по указаннию В.Р. Семёновского оставлен  
в нашем архиве.

Копия - направлена А.И. Корабельникову (по ук. В.Р. Семёновского)

Копия - направлена А.Л. Михееву (по ук. В.Р. Семёновского)

|  |          |
|--|----------|
| 28268  | 29.06.96 |
| Администрация Президента<br>Российской Федерации |          |
| л.1  | 16:53:31 |

76

Конфиденциально

## **Финансовая политика России после выборов**

Понятно, что были необходимы жертвы, чтобы не допустить победы коммунистов. Однако уже сегодня надо ответить на некоторые вопросы и **задуматься о ближайшем будущем.**

**Коммунистическая угроза есть результат просчетов экономической политики власти.** Не недостаточности финансирования, а отсутствия четкого экономического курса на стабилизацию и процветание.

Финансовое положение России стремительно идет к **катастрофе:**

1. Растущий *разрыв* между доходами и расходами. За 2 года в 3 раза вырос долг по зарплате. Чем больше нужно, тем меньше денег. Растет эмиссия. *Дефицит 1996г. выбран* и во II полугодии **должен равняться нулю**, что невозможно.

2. Правительство увлеклось налоговыми освобождениями, льготами, вексельными кредитами, зачетами, на которых **“приближенные” банки заработали сотни миллионов долларов.**

3. Рынок ГКО превратился в “пирамиду” и дальнейшее ее наращивание *грозит обвалом* для бюджета и финансового рынка. Невозможность выполнить обязательства подорвет престиж власти.

4. Рекордно *высокие реальные процентные ставки по ГКО* исключают нормальный банковский кредит промышленности, сделали большинство банков “наркоманами”, которые могут жить только за счет государства.

5. Быстро *тают валютные резервы* России (3-4 млрд.долл. за последние месяцы), что ставит под угрозу всю политику фиксированного курса рубля и финансовой стабилизации.

### **В чем состоит угроза:**

1. *Взрыв роста цен* (инфляции), сильное *падение курса* рубля, *истощение валютных резервов* уже к осени т.г.

2. *Скандал с МВФ*, “семеркой”, *прекращение кредитования* России, гигантский спад на рынке акций российских предприятий, бегство иностранного капитала. В *июле МВФ начнет задавать вопросы*, которые сегодня не поднимает по политическим соображениям.

3. *Переход финансовых проблем в политическую плоскость*, учитывая расклад сил в обществе после поражения коммунистов.

“Черный вторник” 1994г. покажется легким испугом по сравнению с ожидаемым кризисом. Ущерб престижу Президента будет гигантским.

Аналогичный кризис произошел два года назад в Мексике и стоил Западу **100 млрд.долл.** Сомнительно, что за нас столько заплатят. Это в несколько раз больше всех кредитов Запада за последние 5 лет.

### Диагноз:

Экономическая часть правительства вероятно понимает проблему, но явно не способно найти решение, бездарно бездействует. Без принятия решительных мер уже к осени Россия будет иметь небывалый финансовый кризис и скандал международных пропорций.

*Опасность сегодня серьезнее, чем когда бы то ни было. Старыми методами ничего не изменить. Мы потеряли бездарно несколько лет.*

Можно сколько угодно “выжимать” панковых и дубинных, заклинать страну обещаниями выполнить невыполнимые обещания, но нужен радикальный поворот в финансовой политике.

### Необходимые действия:

1. *Кадровые перемены* в Минфине, Минэкономики, налоговых органах. Я берусь набрать команду из 15-20 решительных профессионалов для занятия ключевых постов.

2. Полное прекращение практики, разрушающей бюджет (необоснованные налоговые освобождения, льготы). Жесткие меры к неплательщикам налогов.

3. Полный отказ от новых расходных решений в обход законной процедуры с внесением поправок в бюджет и концентрация усилий на выполнении существующих.

4. Отказ от неприоритетных расходов путем отмены многочисленных второстепенных и по существу безответственных или даже коррумпированных расходных решений.

5. Реструктуризация рынка госбумаг (снижение доходности, увеличение сроков, свободный допуск нерезидентов).

6. Изыскание ресурсов, замещающих выпадение доходов от ГКО:

- переговоры с международными организациями, странами семерки (это могут сделать только имеющие международный авторитет люди);

- валютный заем у ЦБ в размере 2-3 млрд.долл. (в валюте, чтобы не добавлять эмиссии);

- эффективные залоговые схемы (не так как в 1995г.).

7. Осенью - выход на международный рынок капиталов с запланированным облигационным зайтом в 2 млрд.долл.

8. Нужны меры по борьбе с коррупцией и злоупотреблениями в финансовой сфере и в приватизации. Потери бюджета в 1995-96гг. можно оценить в миллиарды долларов, которых не хватило для зарплаты.

9. Общеэкономические меры по стимулированию экономической активности в стране: снижение процентных ставок и налоговая реформа (но не липовая, которая предлагается сегодня).

Б.Г.Федоров 21 июня 1996г.

06 MAP 1997 v. 080621